

## Боевые задачи партийных организаций

Передовая статья „Правды“ — 25 мая

Советский народ, вдохновенный историческим первомайским призывом товарища Сталина, полон непреклонной решимости окончательно разгромить в 1942 году немецко-фашистские войска и освободить советскую землю от гитлеровских мерзавцев.

Новый период войны, в который мы вступили, — период освобождения советских земель от гитлеровской нечисти — ознаменовался всенародным политическим и производственным подъемом. С каждым днем все сильнее разгорается Всесоюзное социалистическое соревнование работников металлургических, танкостроительных, авиационных, химических заводов, предприятий, производящих вооружение, боеприпасы и все, что нужно для войны, для разгрома врага.

Задача партийных организаций в настоящий момент состоит в том, чтобы возглавить ставшее всенародным соревнование, направить соревнование на решение конкретных задач помощи фронту.

Проведение в жизнь лозунга — все для фронта, все для разгрома врага в 1942 году! — настоятельно требует напряжения всех сил советского народа, вынуждения и мобилизации всех ресурсов и резервов как людских, так и материальных. Необходимо помнить и повседневное раздвигание тружениками, что каждое дополнительное усилие, сделанное сейчас в тылу, на фронте ускоряет победу над врагом. И наоборот — малейшая самоуспокоенность в тылу, снижение темпов в работе, уменьшение выпуска вооружения и боеприпасов, задержка их в пути может отразиться на наших боевых успехах, замедлит окончательный разгром врага.

Великий Ленин в 1920 году, когда молодая Советская республика вытаракала все силы, чтобы выжить с нашей землей под ногами белогвардейцев и интервентов, требовал прежде всего помнить и во что бы то ни стало проводить лозунг — «Все для войны!». Ленин учил, что каждый партийный работник «должен знать, что он будет нигде негодным коммунистом и председателем советской власти, если он не осуществит этого лозунга с неослабленной твердостью и с беспощадной настойчивостью по отношению к малейшему уступлению. При таких условиях мы гарантируем, что победа будет скорой...». Ленин требовал обеспечить железную дисциплину и вынуждающую честность в работе всех звеньев тыла во имя победоносного окончания войны.

И сейчас, когда благодаря успехам Красной Армии мы вступили в новый период отечественной войны — период освобождения советских земель от гитлеровской нечисти, — надо с особой энергией мобилизовать все силы, все ресурсы нашей великой родины для окончательного разгрома врага в 1942 году.

Все ли мы сделали для того, чтобы полностью обеспечить выполнение приказа товарища Сталина, все ли мы делаем для фронта? — в этом направлении необходимо вести сейчас всю партийно-политическую работу. Ни на одну минуту нельзя предаваться самоуспокоенности, довольствоваться уже достигнутым. Партийные организации развертывают широкую партийно-политическую работу для выполнения задач, указанных в первом майском призыве товарища Сталина. Планам Московского городского Комитета ВКП(б) подчеркнул, что указаниями товарища Сталина определяются задачи московской партийной организации, и призвал большевиков и всех трудящихся Москвы с усердной энергией работать над их выполнением, самоотверженным трудом помогать Красной Армии.

Состоялись пленумы Горьковского горкома ВКП(б), Тульского обкома и горкома ВКП(б), Ивановского горкома ВКП(б), Приморского крайкома ВКП(б) и других партийных организаций, обсудивших вопросы об очередных задачах партийных организаций в связи с первомайским призывом товарища Сталина и о развертывании социалистического соревнования.

Приказ товарища Сталина — боевая программа работы для всех большевиков, для всех трудящихся СССР.

Боевая задача каждой партийной организации — быть организатором и вожаком производственного коллектива на заводе, фабрике, в совхозе и колхозе. В дни отечественной войны, в дни нового трудового подъема советских патриотов организующая роль коммунистов неизмеримо возросла. Возросла и ответственность коммунистов за судьбу партийных решений, правительственных заданий, фронтовых приказов. Там, где партийные организации глубоко осознают свои задачи и свою ответственность перед партией, там коммунисты работают, как подает настоящим большевикам.

Равняйтесь по передовым партийным организациям, следуйте их примеру — а successful, неотложная задача всех партийных организаций. В дни войны не должно быть предвзятости, не выполняющих производственного плана. Коллектив завода, не выполняющий в дни войны производственной программы, совершает преступление перед страной, покрывает имя завода позором. Беспособность партийной организации, верность коммунистов партийному знамени измеряется прежде всего тем, как они обеспечивают при любых условиях умелое разрешение всех стоящих перед ними политических и хозяйственных задач.

Валютная перспектива, указанная товарищем Сталиным — окончательно разгромить немецко-фашистские войска и очистить нашу родную землю от гитлеровских мерзавцев в 1942 году, — возлагает на каждого коммуниста, на каждого рабочего и служащего, на каждого патриота задачу мобилизации и использования прав, предоставленных партией, на оборонных предприятиях, на колхозных и совхозных полях.

Как никогда, тверда уверенность советских людей, несокрушима их воля к победе, велико желание направить все силы, чтобы ускорить победу над гитлеровскими разбойниками.

Под необходимым знаменем Ленина — Сталина — вперед, на разгром немецких захватчиков!

Рабочие и работницы, инженеры, техники и служащие фабрик.

На митинге утверждены новые обязательства. Включаясь во Всесоюзное социалистическое соревнование, коллектив фабрики обязуется: выпускать ежемесячно сверх плана 15 тысяч метров шелковой и полушелковой ткани и 5 тысяч метров суровья, дать в 1942 году в Фонд обороны страны от реализации рационализаторских предложений миллионную рубль, подготовить 10 женщин — помощниц мастеров и т. д.

Коллектив шелкоткацкой фабрики обратился к призывом к коллективам Телавской и Самтредской конкомбинатных фабрик — вырабатывать больше высококачественной грежи; к коллективу Махарадзевской шелкоткацкой фабрики с призывом — дать больше и лучшего качества крученого шелка различных видов.

## Всесоюзное социалистическое соревнование БОЛЬШЕ ТКАНЕЙ ДЛЯ ФРОНТА И СТРАНЫ

## Жестокие бои на Изюм-Барвенковском направлении

ЮЖНЫЙ ФРОНТ. 25 мая. (Спец. корр. ТАСС). На этом участке фронта наши части вели ожесточенные оборонительные бои с танками и пехотой противника. В ходе сражений фашистские войска несут большие потери. Немецкое командование повторило свой излюбленный метод внезапного нападения. Гитлеровцы ввели в действие большое количество танков, артиллерии и авиации.

После артиллерийской канонады и массированных налетов бомбардировщиков на нашу оборону немцы двинули против нас свыше 150 танков. За черными бронированными машинами шли вражеские автомашины, минометчики и пехотные части. Зажавленные в боях, обученные и прекрасно вооруженные советские войска хорошо подготовились к встрече врага. Особенно отличился стрелко-пулеметчик и минометчик старшего лейтенанта Михайлова и старшего лейтенанта Романенко. Отразив одну за другой атаки немцев, они истребили свыше 1.000 гитлеровцев. Сотни красноармейцев, командиров и политработников прославили себя в этих боях. Старший лейтенант Зенин прямой наводкой танковой пушки в упор разбил целую пелю фашистской пехоты.

Умело действовали наши танкисты. Экипаж лейтенанта Велева меткими выстрелами уничтожил 3 фашистских танка, 20 автомашин с пехотой. Экипаж лейтенанта Николаева разрушил 4 дзота, уничтожил одно противотанковое орудие и 28 машин с гитлеровцами.

Отлично действуют расчеты противотанковых ружей. Многие из них за эти дни уничтожили по 2—3 немецких танка. Красноармейцы Н-ской части подожгли и взорвали гранатами и бутылками с горючей жидкостью свыше десяти фашистских машин.

Большую помощь нашим наземным войскам оказали советские летчики. Непрерывными штурмовыми и бомбардировочными налетами, сменяемыми воздушными атаками сталинские войска наносили противнику большой урон. За время наступления немцев на Изюм-Барвенковском направлении летчики Южного фронта сбили и уничтожили на земле десять немецких самолетов, сожгли и подбили много танков.

Наступление немцев разбивается о мужество, стойкость и боевое мастерство защитников советского Юга.

## Последние известия

### ПРОВОКАЦИИ ГИТЛЕРОВСКИХ ПИРАТОВ

ЛОНДОН, 24 мая. (ТАСС). Банк передает стабильную корреспонденцию агентства Рейтер, в болгарских водах в Черном море, у мыса Васильево, торпедированы и потоплены турецкий пароход «Шефак», водоизмещением в 550 тонн. Капитан и 9 человек команды судна спаслись. Пароход «Шефак» возвращался в Стамбул из болгарского порта Бургас. За последние пять дней это второй случай торпедирования турецкого судна.

В связи с упомянутым в сообщении агентства Рейтер потоплением турецкого судна, гитлеровские радиостанции успешно распространяют очередную ложь о том, что якобы это судно потоплено советской подводной лодкой.

За последнее время снова участились случаи потопления турецких судов, в частности курсирующих между турецкими и болгарскими портами. После каждого такого потопления из гранных источников гитлеровской пропаганды с подорванной успешностью распространяются клеветнические сообщения о том, что то или иное турецкое судно потоплено якобы советской подводной лодкой.

Все эти заведомо лживые сообщения являются не чем иным, как попыткой гитлеровских пиратов замести следы своих преступлений. Не поддается никакому сомнению, что торпедирование турецких судов систематически совершается германскими подводными лодками, оперирующими в Черном море. Провокационная цель как этих преступлений гитлеровских бандитов по отношению к судостроительству нейтральной страны, так и немедленно распространяемых, вестей за каждым новым прерываемым действием, клеветнических вымыслов гитлеровской пропаганды, — очевидно для всех. (ТАСС).

### ФАШИСТСКИЕ ПИРАТЫ ПОТОПИЛИ ЕЩЕ ОДИН МЕКSIКАНСКИЙ ТАННЕР В Мексике созвана специальная сессия парламента.

НЬЮ-Йорк, 24 мая. (ТАСС). По сообщениям печати, ночью 20 мая вблизи побережья Кубы был торпедирован второй мексиканский таннер «Фахадеро» водоизмещением в 6.000 тонн. Из состава команды погибло 10 человек. Таннер был торпедирован после того, как мексиканское правительство заявило протест державам оси против потопления мексиканского таннера «Портреро де Льяно».

После заседания кабинета министров было официально объявлено, что в связи с агрессивными действиями держав оси, выраженными в потоплении мексиканских судов, президент Мексика предложил созвать специальную сессию мексиканского парламента для обсуждения вопроса об объявлении войны державам оси и принятии соответствующих мер. **СТОЛЫЧНАЯ АНТИФАШИСТСКАЯ ДЕМОНСТРАЦИЯ В МКСИКО** Нью-Йорк, 25 мая. (ТАСС). В связи с потоплением двух мексиканских таннеров 24 мая в Мексике состоялась большая демонстрация против держав оси. В демонстрации участвовало 100.000 человек. Демонстранты приветствовали президент Авила Камачо, члены правительства и парламента, руководители рабочих и крестьянских организаций Мексика. Правительственная радиостанция передала сообщение, в котором говорилось: «Мы демонстрируем перед президентом и всем миром и в том числе и перед державами оси, что Мексика одна и полна решимости выиграть войну».

## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

### Утреннее сообщение 24 мая

В течение почти на 24 мая на Харьковском направлении наши войска на некоторых участках вели наступательные бои.

На Изюм-Барвенковском направлении в ходе упорных боев наши войска нанесли противнику большие потери.

На одном из участков Харьковского направления противник, пытаясь задержать продвижение советских войска, предпринял несколько контратак. Потеряв 7 танков, гитлеровцы под напором наших бойцов были вынуждены отойти. На поле боя осталось до 300 вражеских трупоов. Захвачено 2 немецких орудия, 5 пулеметов, 30 автоматов и другие трофеи. На другом участке наше подразделение ночью атаковало и захватило вражеский опорный пункт. Немцы потеряли убитыми 200 солдат и офицеров.

Наши части, действующие на одном из участков Северо-Западного фронта, за 10 дней боевых действий уничтожили свыше 2.500 солдат и офицеров противника, 4 немецких танка, несколько танкеток, 8 орудий, 71 автомашину и 39 пулеметов. Захвачены трофеи: 31 пулемет, 6 минометов и 20.000 патронов. Наши бойцы и командиры ружейно-пулеметным огнем уничтожили 4 немецких самолета.

В течение 24 мая на Харьковском направлении наши войска вели наступательные бои и продвинулись вперед.

На Изюм-Барвенковском направлении наши войска вели ожесточенные оборонительные бои с танками и пехотой противника. В ходе боев немецко-фашистским войскам нанесены большие потери.

На остальных участках фронта чего-либо существенного не произошло.

За 23 мая уничтожено 24 немецких самолета. Наши потери — 11 самолетов.

За 23 мая частями нашей авиации на разных участках фронта уничтожено или повреждено 35 немецких танков, 175 автомашин с войсками и грузами, 18 пулеметов и зенитных орудий, 15 зенитно-пулеметных точек, 8 минометов, взорван железнодорожный состав, 3 склада с боеприпасами, рассеяно и частично уничтожено до 4 рот пехоты противника.

На одном из участков Харьковского направления наша часть отразила атаки немцев и, проигравшись вперед, заняла важный населенный пункт. На поле боя осталось более 400 вражеских трупоов. На другом участке бойцы стрелкового подразделения полкомандования тов. Заворова отбили контратаку противника с большими для него потерями. Захвачены трофеи: 3 орудия, 2 миномета, 6 станковых пулеметов, 180 винтовок, 2 противотанковых ружья и 2 радиостанции.

Наша танковая часть, действующая на Изюм-Барвенковском направлении, за два дня боев уничтожила 40 танков противника.

В течение ночи на 25 мая на Харьковском направлении наши войска, закрепившись ружьями, вели наступательные бои.

На Изюм-Барвенковском направлении наши войска вели оборонительные бои с танками и пехотой противника.

На Харьковском направлении немецкой пехоте ценой больших жертв удалось на одном из участков выдвинуться в расположение советских войска. Контратаками с флангов наши бойцы отбросили противника с большими для него потерями. Гитлеровцы потеряли 750 человек убитыми. Взяты трофеи: 5 противотанковых орудий, 11 станковых пулеметов, 3 крупнокалиберных пулемета, 2 миномета и много винтовок.

Наша часть, действующая на Изюм-Барвенковском направлении, отбила ожесточенную атаку пехоты и танков противника. Немцы понесли большие потери. Нашими бойцами побито 8 танков противника.

На одном из участков Ленинградского фронта два батальона противника при поддержке 5 танков атаковали нашу часть. В упорном бою наши бойцы уничтожили 3 немецких танка и до 300 гитлеровцев.

В течение 25 мая на Харьковском направлении продолжались бои.

На Изюм-Барвенковском направлении наши войска вели ожесточенные бои с танками и пехотой противника.

На остальных участках фронта ничего существенного не произошло.

За 24 мая уничтожено 10 немецких самолетов. Наши потери — 7 самолетов.

За 24 мая частями нашей авиации на разных участках фронта уничтожено или повреждено 19 немецких танков, 160 автомашин с войсками и грузами, 5 железнодорожных составов, 3 склада с боеприпасами, рассеяно и частично уничтожено до пяти рот пехоты противника.

Наша часть, отбивая атаки противника на одном из участков Изюм-Барвенковского направления, за три дня боев уничтожила 11 немецких танков, 3 бронемашины, 8 орудий противотанковой обороны, 170 автомашин с войсками и грузами, склад с боеприпасами и более 500 немецких солдат и офицеров. Вечером на этом же участке бойцы под командованием старшего лейтенанта Мариненко отбили контратаку противника и уничтожили 80 гитлеровцев. Отважно дрался с врадом наш танкист. Экипаж танка лейтенанта Велева метким огнем сжег 3 немецких танка и уничтожил до 100 немцев. Экипаж танка младшего лейтенанта Николаева уничтожил 4 дзота, несколько

Группа саперов во главе с сержантом Анохиным обезвредила за одну ночь свыше 400 вражеских мин.

Разведчик Павел Иванович Хлопкин уничтожил из автомата 17 гитлеровцев и вывел из строя гусеничный трактор и автомашину. Несколько дней тому назад тов. Хлопкин из пулемета сбил немецкий транспортный самолет.

Несколько партизанских отрядов, действующих в одном из оккупированных немцами районов Ленинградской области, в течение последних 5 дней вели упорные бои с противником. Партизаны уничтожили 440 немецких солдат и офицеров, вывели из строя 3 орудия, 4 пулемета, 2 миномета, 2 радиостанции и взорвали склад с боеприпасами.

Немецкий солдат Вейлинг писал недавно Гертуру Земан в Лейпциг: «...Быть может это уже последнее мое письмо. Здесь опять началась адская пляска. Я захожу на передовые позиции. Ночью внезапно русские пошли в атаку. Мощный уничтожающий огонь. Утром русские появились вновь. Кровопротливный бой продолжался до полудня. Они обезвредили нас во всех видах оружия, какие только себе представят. Особенно страшны минометы. У нас очень много убитых и раненых. Кругом меня люди истекли кровью. Нужно было им помочь, но у

### Вечернее сообщение 24 мая

Подразделения тт. Фролова и Телкова (Северо-Западный фронт) форсировали реку и выдвинулись в немецкую оборону. Пытавшаяся перейти в контратаку рота гитлеровцев почти полностью уничтожена нашими бойцами.

На Северо-Западном фронте наши бойцы в течение трех дней вели ружейно-пулеметным огнем 5 немецких самолетов, 2 самолета сбили группа бойцов лейтенанта тов. Матонина. Один самолет сбил сержант Матинин и 2 самолета уничтожили красноармейцы Выводцев и Стобуха.

Во время наступления нашей части (Ленинградский фронт) партизанский отряд тов. Григория Б., действующий в немецком тылу, взорвал железнодорожный путь. Немецкому бронепоезду, направлявшемуся к месту боя, дорога была отрезана.

В числе документов, захваченных нашими частями, найдена докладная записка командира 9 роты 519 полка 296 немецкой пехотной дивизии командиру батальона. В этой записке командир роты пишет, что «большинство солдат из прибывающего пополнения... не умеет даже обращаться с винтовкой. Такое же положение и в отношении знания других видов пехотного оружия, как-то: ручной гранаты, гранатомета и противотанкового ружья».

Ниже публикуются выписки из неотправленного письма немецкого солдата

### Утреннее сообщение 25 мая

На одном из участков Северо-Западного фронта наша часть выбила немцев из населенного пункта В. и продолжает продвигаться вперед. Противник потерял убитыми 400 солдат и офицеров. Уничтожено 11 вражеских дзотов, 5 станковых пулеметов и взорваны 2 склада с боеприпасами.

Зенитная батарея старшего лейтенанта тов. Вилкина за шесть дней подбила 5 немецких самолетов.

Отряд калининских партизан под командованием тов. Ш. взорвал железнодорожный мост и пустил под откос военный эшелон противника. Уничтожено свыше 100 немецких солдат и офицеров.

Пленный солдат 2 роты 1 батальона 408 полка 121 немецкой пехотной дивизии Петр Росс рассказал: «...Командование бросило наш батальон на помощь польской дивизии СС. Вечером советские танки прорвали нашу укрепления, а следом за ними танки пехота начала атаку. Наш батальон понес колоссальные потери и отступил. В нашей части солдатам запретили говорить о том, когда кончится война. Несмотря на все запреты, солдаты между собой очень много говорят на эту тему. Все считают, что Германия долго не выдержит. За последнее время военно-полевой суд приговорил

орудий и 28 автомашин с пехотой противника.

В течение дня на Южном фронте произошло несколько воздушных боев. Старший лейтенант Ланушкин сбил 2 немецких самолета. Сержант Синцов уничтожил фашистский бомбардировщик. Младший лейтенант Утянский сбил «Юнкерс-88». Во время боя на него начал немецкий истребитель. Удачным маневром Утянский зашел врагу в хвост и пропелером отрубил хвостовое оперение немецкой машины. «Мессершмитт» рухнул на землю. Тов. Утянский благополучно совершил посадку на своем аэродроме.

Лейтенант-орденоносец тов. Шамахов, командир орудия тов. Свириденко, наводчик Трубович и шесть красноармейцев незаметно подобрался к трем немецким танкам и открыли огонь по экипажам, вышедшим из машин. Гитлеровцы в панике разбежались. Наши бойцы захватили немецкие танки и доставили их в свою часть.

моя дрожали руки. Да, мы теперь знаем, что такое воевать с русскими. Им сам черт не страшен».

У убитого неизвестного немецкого солдата найдено письмо из Вены. В письме говорится: «...Каждый день узнаешь, что тот или другой знакомый убит. На улицах много калеки — безруких и безногих. Они голодные и злые... Дитрик вчера заплакал от голода. Ему приходится много и тяжело работать, а кушать ничего. Можешь себе представить, что это значит, сидеть без хлеба...».

Немецко-фашистские мерзавцы учинили зверскую расправу над мирными жителями деревни Фомино, Смоленской области. Отступая из деревни, гитлеровцы схватили колхозников Жаворонкова Николая Степановича, Лосева Алексея, Подшивалова Василия и Сидоренко Василия, зажали их в дом и бросили туда несколько гранат. Позднее бандиты подожгли дом. Колхозники Лосев, Жаворонков и Подшивалов сгорели. Раненому Сидоренко удалось спастись.

Среди крестьянства Германии растет недовольство гитлеровским режимом. В начале мая в ряде деревень Саксония гитлеровцы предприняли реквизицию остатков продовольствия у крестьян. В одной из деревень местные жители набили фашистских чиновников, производивших обыски. Вылавивший отряд гестаповцев арестовал многих крестьян.

### Вечернее сообщение 24 мая

Франка Бутера и Элит Герман в Лейпциг: «...Русские стремительно наступают. За три дня мы ни разу не сомкнули глаз, ни разу не прилегли. Неприятно обезвреждает наши позиции из артиллерии, самолеты беспрерывно сбрасывают бомбы на наши позиции. Мы несем большие потери. Мы уже давно воюем без отдыха, без передышки. Игнорировать не выдержат. На родине никто себе даже не представляет, что значит воевать в России. В кино показывают совсем не то, что есть на самом деле... Мы все поражены мужеством и бесстрашием русских людей. Они делают удивительные вещи. Да, русские не боятся ничего...»

Более шести месяцев находилось село Архангельское, Курской области, в руках немецких захватчиков. Гитлеровцы разорили колхоз, превратили песчаное село в груду развалин. Бандиты сожгли школу, молочную, свиноводческую ферму, образованные племенные конюшни, аэропланная и другие колхозные постройки. Немецко-фашистские изверги повели врача Вероника и его жену, мастера сахарного завода Мошкова, распространителя колхозников Купшарова, Веремкина, Павловых, Семеновых и многих других жителей села. Десятки раненых пленных красноармейцев были замучены насмерть. Немцы ограбили всех жителей, отняли у них скот, продовольствие, одежду, белье, домашнюю утварь. Отступая из села под ударами частей Красной Армии, гитлеровцы сожгли более 60 домов колхозников.

### Вечернее сообщение 25 мая

нескольких солдат к расстрелу за антивоенные и порочающие настроения».

Немецкий офицер Фукс полагал писал родным: «...Мы ведем кровопролитные бои. Дел у нас по горло. Против нашей части действует свыше 500 русских. Это очень хорошо обученные и чертovsky выносливые солдаты. Уже пять суток мы все время на ногах. Стрельба не прекращается ни на минуту. Посуду лежат убитые и очень много раненых, но подбирать их нет возможности».

Немецко-фашистские изверги в деревне Повад, Ленинградской области, долго пытались, а затем повели колхозника Докучина и трех малолетних детей. Подлые бандиты не разрешили снять повешенного в течение семи дней. Жена Евдокия сошла с ума.

Югославские патриоты ведут самоотверженную борьбу против оккупантов. 16 мая партизаны организовали крупное воинское шествие. Под обломками вагонов погибло более 150 итальянских солдат. В районе Крушевар произошел бой между оккупантами и партизанским отрядом. Партизаны истребили 165 солдат и несколько офицеров противника. Югославские патриоты захватили много оружия и боеприпасов.

### Вечернее сообщение 25 мая

В течение мая партизаны отрядов под командованием тт. В., Л. и П., действующие в оккупированных немцами районах Ленинградской области, истребили 1.200 немецко-фашистских захватчиков. Партизаны сожгли 12 танков противника, пустили под откос 4 воинских эшелона и один бронепоезд, взорвали 8 складов с боеприпасами и 4 склада с горючим.

Пленный офицер 13 роты 208 немецкого пехотного полка Иоганн Кюнш рассказал: «Накануне последнего боя, в котором я участвовал, два взвода 13 роты были приданы 2 батальону 208 полка. Вскоре батальон попал в окружение и началась паника. Бросили оружие, снаряжение и раненых, но почти никому убежать не удалось. Такого стремительного и мощного наступления русских никто из нас не ожидал».

Пленный финский солдат Вейко Юнтуен рассказал: «Война принесла Финляндии неисчислимые бедствия. Чтобы не умереть с голоду, многие крестьяне вынуждены были есть семенной хлеб. У моего отца забрали весь хлеб, все сено и даже картофель, оставленный на семена. В нашей деревне Коисила осталось всего три лошади, остальные взяты в армию. Семьи нет, лошадей нет. При всем желании голодающие крестьяне не могут засеять свои поля».

